

Жить для других

К нам в редакцию прилетело письмо. Родные пишут об уроженке деревни Дор Марии Лаврентьевне Шишкиной, которой 7 октября исполнилось бы 100 лет.

Много испытаний выпало на долю этой женщины. В семье, кроме Марии, было ещё шестеро ребятишек: Анна, Василий, Александр, Павел и Поманида. Отец Лаврентий Миссарионович был строгим, а мать Ульяна Васильевна — редкой доброты женщина. Мария выделялась среди всех детей желанием учиться. Девочка с нетерпением ждала поступления в 1 класс. Пойти в школу со сверстниками не удалось — два года пришлось нянчить младшую сестрёнку

Поманку. Несмотря на свой возраст, девочка понимала, какая ответственность лежит на её хрупких плечах, но никогда не огорчалась.

В деревне Дор тогда была только начальная школа, средняя же находилась в 16 километрах, в Городищце. Чтобы там учиться, нужно было где-то жить.

Зная, что у девочки есть огромная тяга к знаниям, которая была выше всех трудностей, родители нашли жильё в деревне Жар.

Наконец Мария пошла в школу. Учебники носила в холщовой сумке, на ногах — лапти или валенки. Иногда лапки расплетались раньше времени — не выдерживали неделю носки, но девочка не унывала и, перебарывая свой стыд, выходила к доске.

Мария училась хорошо, мечтала окончить высшее учебное заведение. Примером для неё был земляк Гриша Горбунов, который тогда получал образование в Московском геологоразведыватель-



Собрание жительниц деревни Задний Двор: (слева направо) Шишкина А.М., Бритвина М.Д., Короткая Л.В., Шишкина М.Л., Литомина Н.В., Собанина Т.В.

ном институте.

Мечты постепенно сбывались. 1941 год, 18 июня. В руках у Марии аттестат о среднем образовании с отметками «хорошо» и «отлично». На душе радостно — можно пробовать поступать в институт. Мария верила, что всё получится.

Но... через 3 дня в судьбу девушки и всего советского народа огненным смерчем ворвалась война, которая испепелила все планы, разрушила все надежды. Началась новая суровая жизнь по военному времени.

Отец Маши умер ещё до войны. Защищать Родину ушли братья. У старшей сестры Анны была своя семья. И снова, как в детстве, ответственность за младшую сестру, а теперь и за мать, легла на плечи Марии.

Председателя колхоза «Маяк» призвали на фронт, и девушке предложили руководить колхозом, в котором были голодные женщины,

старики и дети. Приходилось нелегко! Однажды пришла к Марии мать семерых детей, вдова и попросила помощи. Девушка, нарушая законы военного времени, выдала той муку с добавкой лебеды, клевера и мха. Этого хватило семье, чтобы не умереть. Мария часто помогала голодным землякам неучтённой горсткой зерна или отрубей.

В июне 43-го комиссовали с фронта односельчанина, и она передала ему руководство колхозом, а сама стала работать кладовщиком.

Война закончилась, вернулись с наградами братья. Как знать, может та редкая доброта матери и её молитвы спасли их. А Марию наградили медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

У девушки начался новый этап в жизни. Стране для восстановления нужен был лес и металл. Окончив курсы, Мария стала работать трелёвщицей на газогенераторном

тракторе «Сталинец» в лесопункте «Повар». Никогда не жаловалась девушка, хотя нелегко ей приходилось трудиться зимами в стужу — теплой одежды не было, еды не хватало.

В 1946 году ей предложили работать агентом по госпоставкам, а в 1950-м стала членом КПСС. Она до конца оставалась верна партии и не сдала членский билет, как делали многие, слушая нелестные отзывы о коммунистах.

В 1953-м Мария стала заведующей Космарёвской избой-читальней. Без малого 18 лет отдала этой работе. Сама любила поэзию и фольклор, свободно цитировала классиков. Проводила интересные тематические вечера в сельском клубе. Практиковала книгопередвижки: нередко можно было увидеть Марию с двумя авоськами книг через плечо. Отзывчивая, компетентная во многих вопросах, она помогала своим

читателям не только подбирать книги, но и оформлять заявления, писать письма, советовала, куда обращаться по тем или иным вопросам. И не случайно в 1954 году Марию избрали председателем Космарёвского сельсовета. Возможностей помочь людям стало больше. Прибавилось и трудностей. Порой приходилось спать по 2-4 часа в сутки, ведь к тому времени Мария обзавелась семьей, подрастали дети, было подсобное хозяйство. О людях она никогда не забывала. Радовалась, если удавалось им хоть чем-то помочь.

В 1963-м Марию Лаврентьевну выдвинули депутатом Космарёвского сельсовета. Она старалась не оставлять без внимания просьбы жителей, выходила на фермы, в

поля, беседовала с людьми, проводила политинформации, знакомила их со сводками о ходе посевной, заготовке кормов, уборке урожая, активно писала заметки в районную газету.

В 1977 году Мария Лаврентьевна вышла на заслуженный отдых. Будучи на пенсии, вела активный образ жизни: участвовала в собраниях, продолжала сотрудничать с районной газетой и была её постоянной подписчицей. Внимательно прочитывала каждый номер и хранила подшивки.

Мария Лаврентьевна воспитала пятерых детей. Они были для неё смыслом жизни, надеждой, светом, радостью и счастьем.

Этой неутомимой, доброй, отзывчивой и трудолюбивой женщины не стало в 2004 году, но светлая память о ней навсегда останется в сердцах родных и тех людей, кому она помогала и о ком беспокоилась.

Дети, внуки, правнуки.